

会计职业道德的两个层次及内容

肖彦梅

会计职业道德是一个内容丰富、结构复杂的道德体系,既要考虑社会主义道德的一般要求,又要结合会计工作的特点和职能。它的结构可划分为低层次和高层次两部分。低层次会计职业道德包含的内容,可以用四句话来概括,即实事求是,遵纪守法;热爱本职,互助友爱;勤俭节约,廉洁奉公;顾全大局,坚持原则。它集中反映了会计职业活动的特点,又具体揭示了会计职业道德的含义。

高层次的会计职业道德,就是大公无私,勇于献身。关于这方面的内容,《财务与会计》发表的文章尚未涉及。我认为,这一点是不容忽视的。会计人员既是会计工作的具体组织者,又是财务会计制度的具体执行者,他要执行国家的方针政策和财经纪律;正确处理国家、集体和个人三者之间的关系。对某些人的遗法行为和本行业的不正之风,敢不敢坚决抵制和反对?在坚持原则受到打击报复时,是屈服还是坚决斗争?这些都是对每个会计人员职业道德水准高低的严峻考验。当然,要财会人员都达到"太公无私、勇于献身"的道德境界,在目前来说,是不现实的。但是应当在广大财会人员中认真提倡。任何一种高尚的道

德,开始总是由一批先进人物身体力行,作出榜样,随后就被越来越多的人所接受和发扬。其实,在社会主义精神文明建设中,财会战线上涌现出一大批先进集体和先进个人,他们的先进事迹,无不闪烁着崇高的道德风尚。被人们誉为"共产主义实干家"的北京东风化工厂总会计师陈启鸿的先进事迹;太原市机电公司会计师赵凡同志忠于职守,不畏权势,顽强斗争,战胜邪恶的先进事迹,都雄辩地证明,"大公无私"的道德不仅对于社会主义现代化建设事业是必需的,而且经过努力也是可以达到的。

由此可见,会计职业道德的内容分成高低两个层次,贯彻了"从实际出发,鼓励先进,照顾多数,把先进性的要求同广泛性的要求结合起来"的原则,便于在开展会计职业道德教育时,对不同思想觉悟的人提出不同的要求。对于从事会计工作的共产党员来说。不仅要使自己的言行符合低层次的会计职业道德要求,而且对高层次的会计职业道德要求,也要坚定不移地身体力行,同各种剥削阶级腐朽的道德观念和不正之风进行斗争,把会计工作提高到一个新水平,更好地为社会主义现代化经济建设服务。

货币的态度上反映出 人员来说, 人为个 清廉无 之间的关系, 做到也不是很容易的 清廉无私是会计职业 财 还是廉洁奉公, 人们 会工作, 人利益和 私 么真实反映和 显然只能是后者。 的道德观, 社会利益的关系。 个人与社 主 要是同钱财打交 严格 也往往从对待商品、 一尘不染。 是见钱眼开, 会的关系, 道 德的最低标 监 否 作为 经 根 财

认为会计职业 关系的 正 职业 确处理人与 立道德, 职 业 行为规范和行动准 人之间的关系、 道德的最低标准应该是 一般 是 指 M 事 一定 人与 职

是反 而不是职业 映 会计职 和监督。 中有明 道 文规定, 今年第 这 这只是会计人员的 道 一观点实难苟同。 德的最低 会计人员的 标 国同 职

\$业道德的最低标准『清廉无私』 是会计